

年产值超5000亿元 “鲜花经济”一路生花

马卡龙色的蝴蝶兰、“染”出渐变色花瓣的菊花、无需消费者浇水施肥就能开花的蜡球朱顶红……

为期3天的第二十七届中国国际花卉园艺展览会12日在上海收官。近30个国家和地区的约700家参展企业以花为媒，共同打造万花竞技的“美丽盛宴”，为我们观察“鲜花经济”提供了新视角。

我国是世界最大的花卉生产国。中国花卉协会数据显示，我国现有近22万家种苗花卉企业，年产值5200多亿元。2024年我国花卉进出口贸易总额7.82亿美元，同比增长10%，其中出口额5.16亿美元，同比增长17.78%。

颜色更多彩、造型更别致……在展会上逛一圈就会发现，鲜花市场新意不断。一朵朵鲜花不仅为环境增色，也传递着市场新需求，映射产业新发展，“扮靓”美好生活。

抓住消费新趋势，让花样更多，附加值更高——

让色彩更流行。走进缤纷园艺(中国)有限公司展台，朵朵鲜花绽放出浅粉色的海洋。

“近两年，我们发现消费者更喜

欢浅色的品种，因此着重加强对不同颜色花卉的培植。这次我们带来的玉脂、浪琴等玫瑰新品种，非常受欢迎。”缤纷园艺种总监刘天平说。

让鲜花更“文艺”。“今年我们带来自己开发的礼盒装饰叶芋，精美的包装和文字插画拓展了鲜花的外延，花朵与文化的融合，也给消费者提供了情绪价值。”上海花卉园艺集团有限公司副总裁杨娟说。

除了美艳的花朵，近年来，鹿角蕨、龟背竹等观叶植物，也美到了消费者的心坎上。

广东省东莞市正光生物技术有限公司总经理黄骏亨观察到，一些观叶植物在国内市场上较为稀少又颇受欢迎。

“市场需求就是我们研究发展的风向标。”黄骏亨说，公司花了近两年时间，实现了成功扩繁，让更多国内花友能拥有心仪的观叶植物。

实现供给新突破，让科技味更浓，产业链更实——

消费新变化的背后是产业的新变迁。

增加花色、延长花期、定时绽放、

拯救濒危……记者发现，科技的“雕刻”让“鲜花经济”更多元，为花卉产业发展打开更广阔空间。

北京京鹏环球科技股份有限公司副总经理李秀刚介绍，公司推出的智能温室，能对植物生长所需的温、光、水、气、肥智能化管理，调控植物开花、结果时间。“植物定时成熟，不再是产业的新鲜事。”

童话故事里的七色花，也能通过科技照进现实。

“我们用技术手段，将食用色素吸收进花瓣中，让一朵花拥有斑斓色彩。”浙江丰岛股份有限公司总经理徐林军说。

“通过给花卉中的‘大熊猫’——兜兰人工授粉，增强其优势品性，我们不断拯救并做大稀少品类。”贵州黔西南州绿缘动植物科技开发有限公司负责人邓克兰说。

花卉产业的拓展，离不开种业创新。

这次展会上，广州花卉研究中心有限公司董事长周晓云带来自主研发的红掌新品种——美娇、福美、彩蝶、大乔以及凤梨新品种红如意等，一亮相就受到许多新老客户的关注，

并有意向尝试种植。

“在2009年之前，国内一直没有自主知识产权的红掌品种，通过育种者们不断创新研发和新品种培育，陆续培育出国产红掌新品种。”从事花卉研究20多年的周晓云说。

国家林业和草原局、农业农村部2022年联合发布的《关于推进花卉业高质量发展的指导意见》曾提出了我国花卉业的发展目标，其中明确到2025年，花卉种业创新体系基本建立，自主知识产权花卉品种市场占有率稳步提升。

“我国的花卉应用场景丰富且消费潜力巨大。今年国际展商参展比例近26%，足见中国大市场对世界的吸引力。”上海市花卉协会副会长、上海国展展览中心有限公司董事长兼总经理吴江红说。

一朵朵美丽绽放的鲜花，铺就广大花农的“花样”致富路，展现产业发展的旺盛生命力，更释放出从买花到赏花不断激发的经济新活力。透过花卉展，我国“鲜花经济”正不断向前，一路生花。

新华社记者 韩佳诺 (新华社上海4月12日电)

开放赋能 消费升级

——海南国际旅游消费中心建设观察

随着一场场高品质、国际化演出引爆市场，一年一度的消博会吸引全球目光，“来海南看演唱会、玩音乐节、逛品牌展”成为新风尚。今年是海南封关运作、扩大开放之年，海南正进一步释放政策红利，加快产业融合发展，以开放赋能推动消费升级，加速推进国际旅游消费中心建设。

政策红利释放消费潜力

走进全球最大的单体免税店——海口国际免税城，琳琅满目的国际品牌、令人心动的免税价格、舒适的购物环境让人身心愉悦，这里已成为绝大多数游客奔赴海口后的热门打卡点。

来自北京的游客王越第一次来到海南，特意到海口国际免税城体验免税购物乐趣。此行王越收获满满：一个心仪的手提包、一副太阳镜，以及近4000元的各种香化产品。

“海南免税购物的体验非常好，价格也很划算。”王越说，免税购物可以即购即提，十分方便。

离岛免税购物是海南自贸港核心政策之一，已成为海南旅游消费的“金字招牌”。离岛免税购物不仅丰富了游客在海南的旅游体验，也刺激了游客的消费欲望，推动了海南旅游消费的增长。海口海关数据显示，2024年，海关共监管海南离岛免税购物金额309.4亿元，购物人数568.3万人次。

致力于打造游客心目中的“度假天堂”和“购物天堂”，海南的吸引力持续增长。据海南省旅游和文化广电体育厅统计，2024年，海南接待国内外游客超9720万人次，同比增长8%，旅游总花费超2040亿元，同比增长12.5%；其中接待入境游客超110万人次，同比增长115.6%。

海南入境游大幅增长离不开持续优化的免签政策。2024年，海南进一步扩大59国人员免签入境海南事由，先后实施港澳地区外国旅游团入境144小时免签政策和外国人240小时过境免签政策。

“免签政策太棒了，为我们来中国提供了极大的便利。”来海南度假的澳大利亚游客里克·詹森说。

产业融合培育消费新热点

坎耶·维斯特世界巡回试听会、查理·普斯世界巡回演唱会、美国费城交响乐团音乐会……一场场国际性的文化演艺活动在海口这座美丽的滨海城市相继上演，生动见证了当地文旅融合积极探索。

文化搭台，旅游唱戏，文化演艺直接带动了旅游消费。据统计，自去年以来，海口共举办大型演唱会和音乐节活动17场，观演游客总花费超16亿元。

当前，海口正全力打造“国际演艺之都”。“希望通过引进更多高水平的文化演艺活动，让世界通过演艺这扇窗口，看

到海南自贸港发展成果，进一步助力国际旅游消费中心建设。”海口市旅游和文化广电体育局局长王可说。

在风景秀美的万泉河畔，海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区依托“特许医疗、特许研究、特许经营和特许国际医疗交流”政策优势，逐渐成为中国医疗对外开放新高地。截至目前，先行区已引进超470种国际前沿药械，惠及患者11万多人次。

近年来，先行区加快打造“医疗旅游之都”，精心推出20条国际国内特色医疗旅游线路，覆盖中医养生、慢病调养、高端体检、医美抗衰老等需求。据统计，2024年，先行区接待医疗旅游人数41.37万人次，同比增长36.76%。

海南省旅游和文化广电体育厅厅长陈铁军表示，今年将以融合发展为引擎，推动旅游与文化、医疗、体育、交通等业态融合发展，进一步丰富和强化产品供给，积极创造新的消费场景，促进消费提质升级，加快建设国际旅游消费中心。

以开放之姿书写消费新篇章

作为全球消费精品展示交易平台和亚太地区规模最大的消费精品展，第五届中国国际消费品博览会将于4月13日至18日在海南举办。来自70多个国家和地区的1700余家消费企业携4100余个品牌参展，参展规模超过往届，消博会“朋友圈”越来越大。

本届消博会精彩纷呈，除了国际精品、国货潮品更加集聚，150余艘海内外游艇将集中亮相三亚游艇展，结合国际婚纱中国首秀，打造“游艇+时尚”消费场景；海口骑楼老街将举办“舌尖上的相遇”活动，中华老字号餐饮企业、海南特色小吃与英伦风味共同搭建美食市集……

办好一个展，带活一座城。展会期间，海口、三亚将举办演唱会、音乐节、免税促销等一系列丰富的活动，进一步推动文旅商体展融合，多维度、全方位营造消博会文旅消费氛围。

五载耕耘，消博会带动海南免税购物、住宿餐饮、文旅旅游、体育健康等商旅文体消费场景融合创新发展，并逐渐成为海南自由贸易港的一张亮丽名片。

海南省副省长顾刚表示，消博会是提振消费、扩大高水平开放、推动高质量发展的重要平台。消博会的举办，有利于海南自由贸易港核心政策加快落地，有利于带动海南消费创新升级，对于国际旅游消费中心建设具有非常重大的推动作用。

“看看消博会，观观游艇展，逛逛免税城，品品新琼菜，让我们一起来感受海南国际旅游消费中心不一样的魅力。”海南国际经济发展局局长唐华热情邀约。

新华社记者 周慧敏 李明 (新华社海口4月12日电)



这是4月12日拍摄的合龙后的成渝中线高铁玄天湖双线大桥(无人机照片)。

成渝中线高铁是我国“八纵八横”高铁网沿江通道的重要组成部分，线路自重庆枢纽重庆北站起，向西经重庆市渝北区、沙坪坝区、璧山区、铜梁区、大足区，四川省资阳市、成都市，引入成都枢纽成都站，正线全长292公里，设计时速350公里。

新华社记者 唐奕 摄

快递破500亿件 “小包裹”再“跑”加速度

新华社北京4月12日电(记者叶昊鸣)国家邮政局监测数据显示，截至4月11日，今年我国快递业务量已突破500亿件，比2024年提前18天。

101天、500亿件，这相当于全国人均快递量约35件，每天约有5亿件快递穿梭在神州大地上，快递“小包裹”再“跑”加速度。

加速度背后，是日益成熟的快递物流网络。

网购包裹送达偏远山区，农产品“走”出大山深处……如今，全国3000多个边境自然村全部通邮，超过23万处快递服务营业网点，超过22万条快递服务网路，构成了一张覆盖全国、深入乡村、通达全球的服务网络，支撑着

我国快递迈上新台阶。

快递企业联手电商平台，让快递触角向更深延伸。国家邮政局有关负责人介绍，在原有快递服务现代农业金牌项目的基础上，邮政快递业新推选的143个业务量超千万件的金牌项目，进一步服务支撑现代农业发展。

加速度背后，是消费需求的不断释放。

今年以来，消费品“以旧换新”政策持续显效。以家电为例，截至4月10日，消费者累计购买以旧换新家电产品达10035万台。“买买买”，带动快递市场规模持续扩增。

云南的咖啡“端”进了多地的咖啡店中，浙江的春茶“泡”在了更多人

的茶杯里，春笋、花木等时令农产品更快送到消费者的手中……深入挖掘地方特色产品寄递需求，积极支撑电商平台开展春季促销活动，邮政快递业助力春日经济，让更多人品尝到了春天的美好和快乐。

国家邮政局发布的中国快递发展指数报告显示，今年3月，我国快递发展指数为401.2，同比提升5%。

流动的“小包裹”，蕴藏着中国经济的勃勃生机。

全自动化的分拣线，极速奔驰的快递车，及时投送的快递包裹……繁忙有序的场景不仅呈现了当前邮政快递业智能化的趋势，也展现了我国超大规模市场“基本盘”没有变、消费潜力不断释放的态势。

“快递业务量突破500亿件，折射出消费市场持续回暖、产业升级步伐加快、经济运行稳中有进的良好态势。”国家邮政局发展研究中心战略规划研究部主任刘江说。

2024年，我国快递业务量超过1745亿件，快递业务收入超过1.4万亿元，同比分别增长21%和13%。我国快递业务量连续11年稳居世界第一。

国家邮政局有关负责人表示，未来，随着促消费政策持续落地和行业发展的新动能逐步壮大，邮政快递业将进一步发挥在物流领域的引领作用，助力畅通经济循环和提升实体经济运行效率，为经济高质量发展注入更强劲动能。

50亩“闲田”148天的增收实验

(上接第一版)

羊肚菌从种到收，83名农民在基地务工，领到了数目不等的工资。

王春堂是王坞村的种植能手，1992年初中毕业后回到家乡务农，在农田里摸爬滚打了33年，对农田收成了如指掌。王春堂头脑活络，经营农田有一套，种植的水稻、蔬菜、水果，还办起了家庭农场，每年收入30多万元。

增收实验中，王春堂当起了合伙人。前期，王春堂协助公司从农民手里流转了土地，又把闲房出租，用于烘干、冷藏羊肚菌，获取租金。

“种植一季羊肚菌，带来多少收入？”王春堂笑了，连连摆手，不肯多说，“比种一茬蔬菜多”。

王坞村党支部书记徐庆说，这片50亩的农闲田，村集体每亩可获租金300元。

“没想到收成那么好！”文勇介绍，目前，公司通过烘干技术，将剩余的羊肚菌加工成高品质干货，延长保存和销售时长。以收益看，在北界镇的这次实验很成功，总收入和亩产出都很高。

作为承担增收实验主体，遂昌菌

团前往参观取经。

“我也想试试，用冬闲田种植羊肚菌。”王春堂今年决定“单干”，早早与遂昌菌团生态农业科技发展有限公司签订了合作协议、订单收购协议。

王春堂测算过投入和产出，小规模种植羊肚菌，每亩支付菌种、竹棚、杀菌剂、地膜管等成本1.1万元，按产量800斤、按现行保底收购价计算，每亩纯收入有1.2万元。

和王春堂想法一致的农民不在少数。目前，遂昌菌团生态农业科技发展有限公司在遂昌已签订了600亩推广种植协议。

羊肚菌种多了，一旦丰收，会不会降价、滞销？

中国食用菌协会有关专家分析，羊肚菌被誉为“菌中黄金”，全球需求量约1.2万吨，我国曾经历过羊肚菌种植的粗放发展阶段，目前供需趋于稳定。

“对农户来说，风险主要在产量。”文勇表示，种植羊肚菌技术从公司复制，销售由公司承包，管理在农户，产量高、品质好，才会有高效益。

王春堂说，探索特色共富新产业没有休止符。把羊肚菌种植引进北界是第一步，在50亩闲田上开展增收实验是第二步，发展高品质的产业才能实现高质量发展。

在遂昌，像北界这样的冬闲田不少。作为全省最大的杂交水稻制种基地，遂昌自1976年就开始发展制种产业，种植面积及年产量已连续10年居全省前列，达到2.16万亩。

农民在冬闲时，也摸索着各种各样的增收方式，有试验稻虾轮作的，有种植中药材、食用菌、蔬菜等短期的经济作物的，也有种植花卉的……遂昌县农业农村局经济作物技术推广中心专家鲍金平说，各有各的收成。探索缩小“三大差距”的增收文章，不仅要有实例，还要有效果。

闲田怎样增收，试过才知道。

试。北界镇的果蔬成名已久，种植面积超过7000亩，去年果蔬产业产值达1.1亿元，奠定了“集体增收、村民共富”的底子。

“培育一个新产业，少不了配套设施，我们已规划建设羊肚菌菌棒加工车间和冷链仓储中心，拉长集种植、加工、销售于一体的全产业链条。”林卫锋说，探索特色共富新产业没有休止符。把羊肚菌种植引进北界是第一步，在50亩闲田上开展增收实验是第二步，发展高品质的产业才能实现高质量发展。

在遂昌，像北界这样的冬闲田不少。作为全省最大的杂交水稻制种基地，遂昌自1976年就开始发展制种产业，种植面积及年产量已连续10年居全省前列，达到2.16万亩。

农民在冬闲时，也摸索着各种各样的增收方式，有试验稻虾轮作的，有种植中药材、食用菌、蔬菜等短期的经济作物的，也有种植花卉的……遂昌县农业农村局经济作物技术推广中心专家鲍金平说，各有各的收成。探索缩小“三大差距”的增收文章，不仅要有实例，还要有效果。

闲田怎样增收，试过才知道。

气象科普：

阵风、平均风、大风有何区别？

新华社天津4月12日电(记者 杨文)近期，随着新一股较强冷空气到来，多地有关气象话题备受关注，不少生活提示中出现“大风”“阵风”等概念。那么，这些名词有何区别？风力等级又是如何划分的？

天津市气象台首席预报员王颖说，描述风通常会用平均风和阵风两个概念。平均风的速度指的是在一定观测时段内风速的平均值，通常指2分钟和10分钟内测得的持续风速的平均值，是用来描述长时间内的风速变化情况。

阵风是指瞬时极大风速，指的是3秒内风速的平均值，是用来描述突然的、强烈的风力。王颖说：“平均风代表了更加稳定的风速，一般来看，瞬时风速影响更大，公众要重点防范这种瞬时极大风的威力。”

根据天津市气象台对11日夜夜间京津冀地区监测情况，天津地区夜间主要是以8至9级阵风为主，即代表了当时的瞬时极大

风速。“大风”“烈风”“狂风”，甚至“暴风”“飓风”，则指的是风力等级名称。比如，风速为8级阵风，根据风力等级划分标准，瞬间风速达到“大风”的等级，对应的陆地地面物象为“折毁树枝”。

11日21时起，天津市出现极端大风天气过程。截至12日12时，全市出现西北风6至7级、阵风10至12级；最大阵风43.2米/秒(14级)，出现在蓟州区盘山，突破1951年以来历史同期极值；天津中心城区出现西北风6至7级、阵风10级，最大阵风25.3米/秒(10级)出现在红桥区，已突破历史同期极值。

大风带来明显降温。预计13日天津市最高气温会降至13摄氏度左右，最低气温会降至8至10摄氏度，北部山区会降至5至6摄氏度。“14号气温开始回升，到了15号，最高气温会快速升至29摄氏度，此次过程具有一定极端性。”王颖说。